

SEVEROMORAVSKÉ REGIONÁLNÍ SDRUŽENÍ  
ČESKÉHO SVAZU OCHRÁNCŮ PŘÍRODY



VÝROČNÍ ZPRÁVA  
2017

## KDO JSME

**Český svaz ochránců přírody** (ČSOP) je spolek, jehož hlavním posláním je ochrana přírody, krajiny a životního prostředí, ekologická výchova a podpora trvale udržitelného života. V našich řadách najdete profesionální odborníky i ty, kdo prostě jen mají rádi přírodu.

**Severomoravské regionální sdružení ČSOP** (SmRS ČSOP) je pobočný spolek Českého svazu ochránců přírody, registrovaný ve Spolkovém rejstříku vedeném Městským soudem v Praze pod spisovou značkou L49296.

SmRS ČSOP vzniklo ve Valašském Meziříčí v říjnu roku 1995 a sdružuje 23 základních organizací Českého svazu ochránců přírody, plní mimo jiné i funkci jejich informačního a koordinačního centra na Severní Moravě a ve Slezsku.

Naše činnost je velmi rozmanitá, kromě praktické ochrany přírody a krajiny se zabýváme ekologickou výchovou, vzděláváním a osvětou dětí, mládeže i široké veřejnosti. Od roku 2014 provozujeme v areálu bývalých kasáren ve Valašském Meziříčí

**Valašské ekocentrum**, kde pořádáme osvětové akce, přednášky, výstavy a řemeslné dílny pro veřejnost, výukové programy pro děti a budujeme ukázkovou přírodní Zahradu Poznání.

**Statutárním zástupcem** organizace je předseda Petr Orel.

Další členové Výboru

Miroslav Dvorský – místopředseda

Ivana Diváková – hospodářka

Pavel Šálek, Bc. Martin Hlaváč, Ing. Petr Křístek, Bára Šimečková

Ing. Karel Kredba – revizor

Sídlo organizace: Šafaříkova 555, 757 01 Valašské Meziříčí, IČO 64123162

Bankovní spojení – Česká spořitelna, č. ú. 243 555 4319/0800

Webové stránky **[www.ochranc.cz](http://www.ochranc.cz)**

Facebook **[www.facebook.com/ochranc](https://www.facebook.com/ochranc)**

## CO JSME V ROCE 2017 DĚLALI

Naše činnost vycházela z přijatých a realizovaných projektů a vlastní hospodářské činnosti. Uspěli jsme v grantovém řízení u Ministerstva životního prostředí a Města Rožnov p.R. s projektem Do přírody v každém věku zaměřeném na seniory, obdrželi jsme dotaci od Zlínského kraje na projekt Cesty ke kořenům, za podpory společnosti NET4GAS jsme vybudovali novou naučnou stezku Vráblový paseky. Město Valašské Meziříčí nás finančně podpořilo přímou dotací z rozpočtu a v grantovém řízení jsme uspěli s projekty Příroda pro všechny a Cesty ke kořenům.

### I. ENVIRONMENTÁLNÍ VÝCHOVA, VZDĚLÁVÁNÍ A OSVĚTA

V rámci zajištění udržitelnosti projektů **Valašské ekocentrum – rekonstrukce** (podpořen z Programu švýcarsko-české spolupráce v letech 2012-2014) a **Příroda nezná hranic** (podpořen z Evropských fondů Operačního programu Přeshraniční spolupráce SR-ČR v letech 2009–2013) jsme pořádali v roce 2017 environmentálně zaměřené vzdělávací a osvětové akce pro rodiny s dětmi, mládež i veřejnost, výukové programy pro základní i mateřské školy.



### Přednášky (18)

Pro veřejnost jsme uspořádali **18 přednášek** zaměřených na velké šelmy, přírodní živé zahrady, houby v lidovém léčitelství, včely, čápy, třídění a recyklaci odpadů. Cestopisné přednášky z cyklu Zážitky z cest přiblížily účastníkům **Írán, Dálný východ-Sibiř a Kyrgystán**.

Všechny přednášky se uskutečnily v budově Valašského ekocentra ČSOP v areálu bývalých kasáren.

### Osvětové akce a přírodovědné exkurze (30)

Více jak **1 000 účastníků** navštívilo naše osvětové akce a přírodovědné exkurze. Jsou určené pro rodiny s dětmi, odbornou i laickou veřejnost a všechny zájemce o přírodu a podporu trvale udržitelného života. Letos jsme se zaměřili i na seniory a několik exkurzí bylo připraveno jen pro ně.

**Uklidme svět** – celostátní akce, která má za úkol zapojit děti, mládež a veřejnost do úklidu odpadků. Letos jsme uklízeli areál lesoparku v bývalých kasárnách.

**Vítání ptačího zpěvu** – poznávání ptáků podle zpěvu, hlasu i zbarvení, ukázky odchytů a kroužkování ptáků





**Farmářský den** – velmi úspěšný 1. ročník akce o cestě ke kořenům, kde se pekli chleba ve venkovní peci, stloukalo máslo, mlátilo obilí cepem a mlelo na žernovu, pralo na valše a mnoho dalších zajímavých činností, které si mohl každý návštěvník vyzkoušet

**Jablkohraní** – již tradiční akce na podporu českého ovoce - hravá stezka červíka Frantíka pro nejmenší, moštování, jablečné dobroty, výtvarná dílna, výstava o významu jablek na lidské zdraví

**Recyklohrátky** – aneb jak se hravě naučit třídít odpad s naučnou stezkou Veselá popelnice nejen pro děti, divadelním představením Voděnka, výtvarnými dílničkami, hrami a kvízy

**Půjdem spolu do Betléma** – živý betlém v podání dětí z oddílu mladých ochránců přírody FALCO v doprovodu smíšeného pěveckého sboru Harmonia z Hranic na Moravě

**Sčítání vodních ptáků** – celodenní terénní exkurze, zaměřená na sčítání vodních ptáků na 12 km úseku řeky řeky Bečvy

**PR Losový a Svinec, Adámky** – tři exkurze pro veřejnost a seniory na orchidejové a mokřadní louky

**Setkání s přírodou Pobečví** – celodenní přírodovědná exkurze do oblasti zavodněných šterkoven, lužních lesů a přírodního toku řeky Bečvy v Pobečví



**Proč mizí motýli** – exkurze za vzácnými druhy motýlů Vsetínských vrchů

**Za bobrem evropským** – exkurze na lokality s výskytem bobra evropského v Pobečví

**Beskydské pralesy** – exkurze do původního beskydského pralesa v NPR Salajka

**NS Vráblový paseky** – slavnostní otevření a exkurze po nově vytvořené naučné stezce u Lužné u Vsetína

**Ekofarmy** – exkurze na Kozí farmu ve Vysoké, farmy Zdeňka a Šmajstrlova mlýna

### Výstavy (1)

Ve Valašském ekocentru se uskutečnila výstava o třídění a recyklaci odpadu **Brána recyklace** společnosti EKO-KOM.

### Fotografické semináře (1)

**Krajina po povodni** – dvoudenní fotografický workshop pro amatérské fotografy k 20. výročí katastrofálních povodní na Moravě.

### Kurzy tradičních lidových řemesel (2)

Dlouhodobě se snažíme o zachování kulturního dědictví Valaška a podporu tradičních lidových řemesel. Že není úplně jednoduché si uplést vlastní košík se mohli přesvědčit účastníci kurzu **Pletení košíků z vrbového proutí**.



### Výukové programy pro školy (62)

Pro děti z mateřských a základních škol připravujeme výukové programy, které probíhají jak v budově ekocentra, tak v přilehlé přírodní Zahradě poznání a blízkém lesoparku s rybníčkem. V roce 2017 se uskutečnilo celkem **62 výukových programů** s různými tématy - Ptáci kolem nás, Přírodní zahrada, Valašský stateček, Od ovečky ke svetru, Velikonoce a Vánoce na Valašsku. Výukový program **Brána recyklace** byl určen pro děti z valašskomeziříčských škol a akci na podporu třídění odpadu podpořilo Město Valašské Meziříčí.

### Semináře (2)

**Poznej a chraň naši přírodu** – uspořádání dvou celodenních seminářů pro odbornou veřejnost – pedagogy, pracovníky státní správy, členy ČSOP a dalších NNO o aktivitách Českého svazu ochránců přírody. Akce spojená s exkurzí do přírodní živé zahrady.

### Přírodovědná soutěž Zelený lísteček

Uspořádání celodenní přírodovědné regionální soutěže pro děti z I. stupně základních škol Zlínského kraje.



## Praxe středoškoláků

Po dobu 9 týdnů probíhaly ve Valašském ekocentru ČSOP praxe středoškoláků ze Střední školy technické a zemědělské v Novém Jičíně. Studenti pomáhali s údržbou a budováním přírodní zahrady, podíleli se na managementu zvláště chráněných území, sběru odpadků v ZCHÚ i při akcích EVVO.

## Realizované projekty:

### Příroda pro všechny

Výukové programy a environmentálně zaměřené vzdělávací a osvětové akce pro děti a mládež z Valašského Meziříčí s cílem umožnit dětem bezprostřední kontakt s přírodou i rozvoj manuálních dovedností.

Podpořilo Město Valašské Meziříčí

### Do přírody v každém věku

Projekt zaměřený na seniory z Valašského Meziříčí a Rožnova pod Radhoštěm s cílem prohloubit jejich znalosti o přírodě a ŽP, ekologickém zemědělství, využití přírodních produktů i rozvoj dovedností. Nabídka smysluplného využití jejich volného času s tím, že získané znalosti a dovednosti mohou předávat dále v rodině.

Podpořilo MŽP ČR, Město Rožnov pod Radhoštěm



## Cesty ke kořenům

Projekt zaměřený na zlepšování vztahu dětí a mládeže k přírodě, krajině a ochraně druhové rozmanitosti, budování jejich vztahu k přírodnímu zahradničení, včelaření, k ekologickému obhospodařování krajiny, ke zdravějšímu životnímu stylu a stravování.

Podpořil Zlínský kraj a Město Valašské Meziříčí

## Živé studánky

Celostátní soutěž vyhlášená společností Pepsico pomáhá zachraňovat již zapomenuté a zanedbané studánky a finančně podporuje jejich obnovu ve všech krajích České republiky. V rámci této soutěže jsme ve Zlínském kraji vytypovali 5 studánek, vítěznou Černou studánku v městských lesích ve Valašském Meziříčí jsme zastřešili, upravili její okolí, instalovali 2 masivní lavičky a informační tabuli s pověstí o studánce.

## Naučná stezka Vráblový paseky

Vybudování nové naučné stezky o 5 zastaveních, přibližující návštěvníkům přírodu i historii Vráblových pasek na katastru obce Lužná.

Podpořil NET4GAS a obec Lužná.



## II. PRAKTICKÁ OCHRANA PŘÍRODY A MAPOVÁNÍ

### Mapování a ochrana ohrožených hnízd čápa bílého

V okresech Vsetín, částečně Přerov a Nový Jičín bylo sledováno celkem **32 hnízd čápa bílého**. Na **23 hnízdech** se dospělí čápi vyskytovali po celou hnízdní sezónu, **hnízdili** ale jen **na 19 hnízdech**, v nichž bylo celkem **55 odrostlých mláďat**, okroužkováno bylo celkem **37 mláďat**.

Podpořil Zlínský kraj a ČSOP

### Biologické průzkumy výskytu zvláště chráněných živočichů na budovách a ochrana jejich úkrytů – zateplování objektů

Posuzování objektů ve Zlínském kraji s ohledem na plánované zateplování budov, doporučení harmonogramu stavebních prací z hlediska výskytu zvláště ohrožených druhů zejména rorýsů a netopýrů, a návrhy opatření na jejich ochranu.

### Péče o handicapované živočichy

Celoroční péče o živočichy, převážně drobné pěvce vypadlé z hnízd nebo sražené autem či po nárazu do překážky, mladé ježky východní ke konci podzimu a také netopýry, zalétlé do bytových či kancelářských prostor. Všem handicapovaným živočichům jsme poskytli základní ošetření a těm, které se nepodařilo vrátit do přírody jsme zajistili prevoz do Stanice pro záchranu živočichů v Bartošovicích na Moravě. Finančně podpořilo Město Valašské Meziříčí.



### Přírodní památka Stříbrník v CHKO Beskydy

Kosení květnatých luk a likvidace posečené trávy na ploše 1,30 ha v PP Stříbrník na katastru obce Hovězí v CHKO Beskydy. Finančně podpořila Správa CHKO Beskydy.

## III. ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ A OCHRANA PŘÍRODY, PORADENSTVÍ

### Starostlivost o studničky – cesta k zachování přírodních hodnot – udržitelnost

Udržitelnost mezinárodního projektu Slovenského svazu ochránců přírody a krajiny, zaměřeného na vyhledávání studánek v příhraniční oblasti Javorníků, jejich vyčištění, úpravu a zastřešení, provedení hydrobiologických průzkumů. V roce 2017 jsme pokračovali v udržitelnosti tohoto projektu monitoringem a údržbou zastřešených studánek. V květnu se uskutečnilo slavnostní otevření studánek v Javornících – u Pralesní studánky pod Velkým Javorníkem a u studánky na Portáši.

### Prosazování práva – účast ve správních řízeních

V roce 2017 jsme se zúčastnili 18 správních řízení, která probíhala na území Zlínského kraje a ve valašskomeziříčském regionu. Týkala se především kácení stromů a záměrů s rozsáhlým dopadem na přírodu, krajinu a životní prostředí regionu. Díky naší účasti se podařilo minimalizovat nebo dočasně zastavit realizaci záměrů, které by měly zásadní dopady na přírodu a krajinu.

### Poskytování informací a poradenství

Poradenství v oblasti ochrany přírody a krajiny, životního prostředí a v souvisejících oblastech pro občany, obce, podnikatele i další subjekty. Poskytnuto bylo více jak 200 evidovaných poradenských intervencí. Poradenské služby byly poskytovány telefonicky, pomocí elektronické pošty či osobně v kancelářských prostorách Valašského ekocentra v provozní době 8–16 hodin, každý pracovní den. Na dotazy odpovídali pracovníci SmRS ČSOP, v případě složitějších dotazů bylo využíváno širokého okruhu odborníků a dalších externích spolupracovníků.

### Boční poldr Skalička

Ve spolupráci s Uníí pro řeku Moravu, Moravským ornitologickým spolkem a Hnutí Duha celoročně pracovala platforma Spojená Bečva, jejímž jsme členem, propagující verzi bočního poldru místo výstavby klasické přehrady. V Olomouci jsme se zúčastnili konference se zástupci univerzit, MZE, MŽP a Povodí Moravy, kde byla představena verze bočního poldru. Vytvořili jsme a distribuovali informační letáky pro obce a veřejnost, osobně jsme se setkali se starosty všech dotčených obcí.

Veřejnost byla o činnosti a zapojení ČSOP do aktuálních problémů ochrany přírody a životního prostředí v našem regionu informována prostřednictvím médií (tisk, rozhlas i televize). Mediálním partnerem naší organizace se stala Regionální televize CZ s.r.o.

# Hospodaření v roce 2017

ROZVAHA k 31. 12. 2017 (v korunách)

<b>AKTIVA</b>	<b>1. 1. 2017</b>	<b>31. 12. 2017</b>
<b>A. Dlouhodobý majetek celkem</b>	<b>3 600 701</b>	<b>3 523 224</b>
II. Dlouhodobý hmotný majetek celkem	3 912 764	3 912 764
Pozemky	35 001	35 001
Stavby	3 802 763	3 802 763
Movité věci	75 000	75 000
IV. Oprávky k dlouhodobému majetku celkem	312 063	389 540
Oprávký ke stavbám	237 063	314 540
Oprávký k samostatným movitým věcem	75 000	75 000
<b>B. Krátkodobý majetek celkem</b>	<b>602 934</b>	<b>512 197</b>
II. Pohledávky celkem	50 487	47 650
Odběratelé	4 000	
Provozní zálohy	25 550	47 650
Dohadné účty aktivní	20 937	
III. Krátkodobý finanční majetek celkem	543 197	515 304
Pokladna	19 369	10 704
Účty	523 828	504 600
IV. Jiná aktiva celkem	9 250	9 243
Náklady příštích období	9 250	9 243
<b>AKTIVA CELKEM</b>	<b>4 203 635</b>	<b>4 095 421</b>

<b>PASIVA</b>	<b>1. 1. 2017</b>	<b>31. 12. 2017</b>
<b>A. Vlastní zdroje celkem</b>	<b>4 156 492</b>	<b>4 032 594</b>
I. Jmění celkem	4 153 329	4 079 014
Vlastní jmění	4 153 329	4 079 014
II. Výsledek hospodaření celkem	3 163	-46 420
Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení	3 163	-46 420
<b>B. Cizí zdroje celkem</b>	<b>47 143</b>	<b>62 827</b>
III. Krátkodobé závazky celkem	47 143	62 827
Dodavatelé	4 886	2 856
Zaměstnanci	19 008	26 452
Závazky k inst. soc. pojištění a veřejného zdrav. poj.		
	11 069	14 584
Ostatní přímé daně	2 880	2 385
Ostatní daně a poplatky	150	300
Závazky ze vztahu ke státnímu rozpočtu		- 15 000
Závazky ze vztahu k rozpočtu orgánů ÚSC	- 15 400	- 15 400
Dohadné účty pasivní	24 550	46 650
IV. Jiná pasiva celkem		
<b>PASIVA CELKEM</b>	<b>4 203 635</b>	<b>4 095 421</b>



**VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY ke dni 31. 12. 2017 (v korunách)**

Položka	rok 2017
<b>A. Náklady</b>	<b>1 242 969</b>
I. Spotřebované nákupy nakupované služby	649 851
Spotřeba materiálu, energie a ostatních nesklad. dodávek	340 444
Opravy a udržování	54 253
Cestovné	767
Náklady na reprezentaci	5 779
Ostatní služby	248 608
III. Osobní náklady	484 512
mzdové náklady	367 832
Zákonné sociální pojištění	116 680
IV. Daně a poplatky	3 606
Daně a poplatky	3 606
V. Ostatní náklady	27 523
jiné ostatní náklady	27 523
VI. Odpisy, prodaný majetek, ...	77 477
odpisy dlouhodobého majetku	77 477
<b>NÁKLADY CELKEM</b>	<b>1 242 969</b>
<b>B. Výnosy</b>	<b>1 196 549</b>
I. Provozní dotace	535 561
Provozní dotace	535 561
II. Přijaté příspěvky	80 700
Přijaté příspěvky (dary)	80 700
III. Tržby za vlastní výkony a zboží	468 199

Položka	rok 2017
IV. Ostatní výnosy	110 289
Výnosové úroky	45
Jiné ostatní výnosy	110 244
Tržby z prodeje majetku	1 800
<b>Výnosy celkem</b>	<b>1 196 549</b>
<b>Výsledek hospodaření před zdaněním</b>	<b>- 46 420</b>
<b>Výsledek hospodaření po zdanění</b>	<b>- 46 420</b>

**PŘEHLED DOTACÍ ZÍSKANÝCH V ROCE 2017 v Kč**

Poskytovatel dotace	Název projektu	Výnosy	Náklady
Město Val. Meziříčí	Valašské ekocentrum – podpora činnosti	100 000,-	100 000,-
Město Val. Meziříčí	Příroda pro všechny	35 000,-	59 000,-
Město Val. Meziříčí	Cesty ke kořenům	12 000,-	42 000,-
Město Rožnov p.R	Do přírody v každém věku	30 000,-	50 000,-
Zlínský kraj	Příroda na dotek	77 000,-	110 000,-
MŽP ČR	Do přírody v každém věku	111 000,-	159 500,-

**Severomoravské regionální sdružení ČSOP Valašské Meziříčí děkuje za poskytnuté dotace, sponzorské příspěvky, finanční i morální podporu a spolupráci těmto institucím, organizacím a osobám:**

**Firmy a firemní fondy:**

Kompakt – Lubomír Šumbera, s. r. o., Valašské Meziříčí  
Austin Detonator, s. r. o., Vsetín  
ROBE LIGHTING, s.r.o, Rožnov p.R  
CS CABOT spol. s r.o. Valašské Meziříčí  
Valware, Valašské Meziříčí  
DEZA a.s.  
SPEDOS s.r.o.  
NET4GAS  
CZT Valašské Meziříčí s.r.o.  
Obec Lužná

**Podporovatelé a spolupracující instituce:**

Město Valašské Meziříčí  
Město Rožnov pod Radhoštěm  
ÚVR ČSOP Praha  
ZO ČSOP sdružené v SmRS ČSOP  
Slovenský svaz ochranců přírody a krajiny  
ZO SZOPK Považská Bystrica  
Stanice pro záchranu živočichů Bartošovice  
Správa CHKO Beskydy  
Zlínský kraj  
Autobusová doprava Svoboda, Valašské Meziříčí  
Střední průmyslová škola stavební, Valašské Meziříčí  
Střední škola technická a zemědělská, Nový Jičín  
Střední škola zemědělská a přírodovědná, Rožnov pod Radhoštěm  
Městská policie a Policie ČR, Valašské Meziříčí  
Muzeum regionu Valašsko, Vsetín a Valašské Meziříčí  
Lesy České republiky, s. p.  
Správa Zbrašovských aragonitových jeskyní, Teplice nad Bečvou  
Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště Kroměříž  
Diakonie ČCE – středisko Valašské Meziříčí

**Média:**

Česká televize  
Česká tisková kancelář Zlín  
Český rozhlas Radiožurnál Brno, pracoviště Zlín  
Mladá fronta Dnes, Zlín  
Valašský deník  
Týdeník Jalovec  
Městský zpravodaj Valašské Meziříčí  
Obelisk  
Regionální televize CZ s. r. o. – náš mediální partner



Vydalo Severomoravské regionální sdružení  
Českého svazu ochránců přírody  
2017